
  

Tabelle A1 
   
  Leben in Thüringen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Sehr gut Gut Teils-teils Weniger 
gut 

Schlecht weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 11 54 28 4 2 0 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 10 53 32 2 3 0 
Frauen 513 12 56 25 5 2 0 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 30 42 27 1 0 0 
25-34 Jahre 129 16 51 25 6 2 0 
35-44 Jahre 182 6 61 28 4 2 0 
45-59 Jahre 260 8 48 37 4 3 0 
60 Jahre und älter 318 8 62 23 3 3 0 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 6 59 27 3 4 0 
10. Klasse 473 11 51 30 5 3 0 
Abitur 122 17 50 27 4 2 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 12 60 25 2 1 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 12 51 31 4 2 0 
in Ausbildung 64 27 50 19 4 0 0 
arbeitslos 49 4 49 40 2 6 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 7 60 24 4 4 0 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 3 49 43 2 3 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 17 52 25 5 1 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 15 55 27 3 0 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 14 49 32 4 1 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 11 52 30 4 3 0 
evangelisch 302 14 57 24 3 2 0 
katholisch 81 5 62 28 3 3 0 

        
        
 

 

 

 

Was meinen Sie: Wie gut kann man in Thüringen alles in allem gesehen leben? 

 

 



  

Tabelle A2 
   
  Vergleich Thüringen – westdeutsche Länder 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme 
völlig zu 

stimme 
weitgehend 

zu 

stimme 
teilweise zu 

lehne 
weitgehend 

ab 

lehne völlig 
ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 24 35 34 5 2 1 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 22 34 37 5 2 0 
Frauen 513 27 35 30 5 2 1 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 11 42 30 16 1 0 
25-34 Jahre 129 16 43 33 7 1 0 
35-44 Jahre 182 21 37 37 3 1 1 
45-59 Jahre 260 29 30 37 2 1 0 
60 Jahre und älter 318 30 31 31 3 4 1 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 33 21 36 2 4 3 
10. Klasse 473 27 31 35 5 2 0 
Abitur 122 16 49 27 7 1 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 17 44 33 5 1 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 22 35 37 6 0 0 
in Ausbildung 64 13 51 24 9 2 0 
arbeitslos 49 26 30 35 4 4 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 30 32 31 2 4 1 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 21 29 44 5 1 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 19 38 36 7 0 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 22 38 37 3 0 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 37 33 20 9 0 1 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 24 33 37 4 2 0 
evangelisch 302 26 38 27 6 2 1 
katholisch 81 18 35 40 4 3 0 

        
        
 

 

 

Thüringen braucht den Vergleich mit vielen westdeutschen Bundesländern nicht zu scheuen. 

 

 

 



  

Tabelle A3 
   
  Wirtschaftliche Lage in Thüringen besser als in 
  anderen ostdeutschen Ländern 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme 
völlig zu 

stimme 
weitgehend 

zu 

stimme 
teilweise zu 

lehne 
weitgehend 

ab 

lehne völlig 
ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 10 22 43 13 5 7 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 10 23 45 14 4 4 
Frauen 513 10 21 40 13 7 9 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 6 18 51 8 11 6 
25-34 Jahre 129 16 34 25 16 5 4 
35-44 Jahre 182 9 27 49 9 5 1 
45-59 Jahre 260 6 21 44 17 5 8 
60 Jahre und älter 318 11 17 42 15 5 11 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 14 15 40 9 8 13 
10. Klasse 473 10 22 41 14 7 5 
Abitur 122 5 29 46 12 3 6 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 8 23 46 16 1 5 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 10 25 41 14 6 4 
in Ausbildung 64 7 24 54 2 3 9 
arbeitslos 49 0 27 37 18 7 11 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 10 17 43 15 5 9 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 8 20 45 17 6 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 7 28 40 14 7 4 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 16 23 42 9 5 5 
Landw./Selbst./Freiber. 52 16 28 36 10 4 5 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 9 23 43 16 4 5 
evangelisch 302 12 20 42 9 9 9 
katholisch 81 9 28 40 11 3 9 

        
        
 

 

Die wirtschaftliche Lage in Thüringen ist besser als in anderen ostdeutschen Bundesländern. 

 

 

 



  

Tabelle A4 
   
  Identifikation 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Thüringer 
Ost-

deutscher 
Deutscher Europäer 

nichts 
davon / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 42 16 32 10 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 38 14 37 10 0 
Frauen 513 45 17 28 9 1 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 27 24 37 13 0 
25-34 Jahre 129 40 14 34 11 1 
35-44 Jahre 182 50 13 28 8 1 
45-59 Jahre 260 42 20 28 9 1 
60 Jahre und älter 318 43 12 36 9 0 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 43 17 34 6 0 
10. Klasse 473 48 16 29 7 1 
Abitur 122 33 14 40 13 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 35 15 35 15 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 41 19 31 8 1 
in Ausbildung 64 33 14 37 16 0 
arbeitslos 49 51 14 31 4 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 43 12 34 11 0 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 55 17 22 6 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 37 23 33 5 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 35 9 37 19 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 35 18 37 10 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 43 17 28 11 0 
evangelisch 302 40 15 37 7 1 
katholisch 81 42 5 44 9 0 

       
       
 

 

Fühlen Sie sich in erster Linie als Thüringer, als Ostdeutscher, als Deutscher oder als Europäer? 

 

 

 



  

Tabelle A5 

   
  Land Mitteldeutschland 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Vorteile 
überwiegen 

spontan: 
weder noch, 
hält sich die 

Waage 

Nachteile 
überwiegen 

weiß 
nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 33 9 46 12 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 39 8 48 5 
Frauen 513 28 10 44 18 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 31 11 45 14 
25-34 Jahre 129 33 5 56 6 
35-44 Jahre 182 29 12 49 10 
45-59 Jahre 260 32 12 48 9 
60 Jahre und älter 318 37 6 41 16 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 33 11 40 16 
10. Klasse 473 25 11 53 12 
Abitur 122 42 4 45 9 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 45 7 39 10 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 32 11 48 8 
in Ausbildung 64 35 11 48 6 
arbeitslos 49 28 3 50 19 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 35 6 43 16 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 30 8 58 4 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 29 14 44 13 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 44 5 47 4 
Landw./Selbst./Freiber. 52 32 17 46 6 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 31 10 51 8 
Evangelisch 302 37 8 36 19 
Katholisch 81 31 6 56 7 

      
      
 

Was meinen Sie: Hätte die Zusammenlegung von Thüringen, Sachsen und Sachsen-
Anhalt zu einem Land mehr Vorteile oder mehr Nachteile? 

 

 

 



  

Tabelle A6 
   
  Jugendliche zur Ausbildung ins Ausland 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme 
völlig zu 

stimme 
weitgehend 

zu 

stimme 
teilweise zu 

lehne 
weitgehend 

ab 

lehne völlig 
ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 15 16 29 20 18 1 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 14 17 27 23 19 0 
Frauen 513 17 14 31 19 18 2 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 21 17 30 17 15 0 
25-34 Jahre 129 13 13 40 15 18 0 
35-44 Jahre 182 21 12 28 23 17 0 
45-59 Jahre 260 14 14 30 22 19 1 
60 Jahre und älter 318 13 19 24 21 20 3 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 7 10 24 25 31 3 
10. Klasse 473 11 10 31 24 23 1 
Abitur 122 21 24 32 11 11 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 27 26 27 16 4 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 16 13 32 20 18 0 
in Ausbildung 64 26 21 25 15 13 0 
arbeitslos 49 8 18 27 21 24 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 13 18 25 22 19 3 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 12 7 29 25 26 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 14 11 38 18 18 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 26 19 29 16 9 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 20 27 19 22 11 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 16 15 28 22 19 1 
evangelisch 302 15 17 28 20 18 2 
katholisch 81 12 13 41 17 16 2 

        
        
 

 

Jugendliche sollten einen Teil ihrer Ausbildung im Ausland verbringen. 

 

 

 

 



  

Tabelle A7 
   
  Wirtschaftliche Lage in Thüringen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

sehr gut gut weniger gut schlecht weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 1 50 40 9 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 2 56 34 8 0 
Frauen 513 1 44 45 10 1 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 2 56 30 11 1 
25-34 Jahre 129 2 66 25 8 0 
35-44 Jahre 182 0 55 37 7 0 
45-59 Jahre 260 0 41 46 12 1 
60 Jahre und älter 318 1 45 46 7 0 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 2 49 37 11 0 
10. Klasse 473 1 47 40 11 1 
Abitur 122 1 61 29 8 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 1 50 45 4 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 1 53 36 10 0 
in Ausbildung 64 2 54 39 5 0 
arbeitslos 49 0 34 56 9 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 1 47 42 9 1 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 1 48 42 9 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 1 52 34 12 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 62 35 3 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 0 54 34 12 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 1 51 38 10 1 
evangelisch 302 1 50 42 7 0 
katholisch 81 2 39 49 10 0 

       
       
 
 
 
 
 
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in Thüringen? 

 

 

 



  

Tabelle A8 
   
  Eigene wirtschaftliche Lage  
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

sehr gut gut weniger gut schlecht weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 5 51 32 12 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 5 54 31 10 1 
Frauen 513 5 49 33 14 0 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 10 48 26 13 4 
25-34 Jahre 129 5 57 27 11 0 
35-44 Jahre 182 7 53 30 11 0 
45-59 Jahre 260 3 44 37 16 0 
60 Jahre und älter 318 3 55 33 9 0 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 2 47 39 12 0 
10. Klasse 473 4 45 35 16 0 
Abitur 122 8 58 26 6 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 8 61 24 7 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 7 54 29 9 0 
in Ausbildung 64 0 56 25 12 6 
arbeitslos 49 0 6 42 52 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 3 52 36 10 0 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 3 46 41 11 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 8 57 26 8 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 12 58 24 6 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 9 58 20 13 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 4 50 32 13 0 
evangelisch 302 6 56 27 10 0 
katholisch 81 3 38 50 8 0 

       
       
 
 
 
 
Wenn Sie jetzt an Ihre eigene finanzielle Situation denken, ist Ihre persönliche finanzielle Situation 
sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht? 

 

 

 



  

Tabelle A9 

   
  Gerechte Gesellschaft 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

geht eher 
gerecht 

zu 

spontan: 
teils teils 

geht eher 
ungerecht 

zu 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 21 10 67 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 27 10 62 1 
Frauen 513 16 10 72 2 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 39 13 47 0 
25-34 Jahre 129 29 7 64 0 
35-44 Jahre 182 20 10 68 2 
45-59 Jahre 260 20 9 70 2 
60 Jahre und älter 318 14 11 73 2 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 11 9 78 2 
10. Klasse 473 16 11 72 1 
Abitur 122 29 12 58 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 36 8 54 2 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 23 10 66 1 
in Ausbildung 64 49 6 45 0 
arbeitslos 49 9 6 85 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 16 11 71 2 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 12 14 74 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 25 10 65 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 37 5 58 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 27 8 61 4 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 19 9 71 1 
evangelisch 302 27 14 58 2 
katholisch 81 21 5 73 1 

      
      
 
 
 
Was halten Sie von unserer Gesellschaftsordnung? Geht es da im Großen und Ganzen 
eher gerecht zu, oder geht es da im Großen und Ganzen eher ungerecht zu? 
 

 

 



  

Tabelle A10 
   
  Gerechter Anteil 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

erhalte 
mehr als 

gerechten 
Anteil 

erhalte 
gerechten 

Anteil 

erhalte 
etwas 

weniger 

erhalte sehr 
viel weniger 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 2 37 47 11 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 2 39 50 7 2 
Frauen 513 2 35 45 14 4 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 4 56 33 7 0 
25-34 Jahre 129 2 36 53 8 0 
35-44 Jahre 182 1 41 45 10 3 
45-59 Jahre 260 1 28 54 16 2 
60 Jahre und älter 318 3 36 46 10 5 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 0 32 49 14 4 
10. Klasse 473 1 29 55 13 2 
Abitur 122 2 57 34 5 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 5 45 39 8 4 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 1 38 48 11 2 
in Ausbildung 64 7 55 32 5 1 
arbeitslos 49 0 13 69 17 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 3 35 46 11 5 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 0 23 61 13 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 1 41 46 11 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 3 53 36 5 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 0 47 40 11 2 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 1 36 49 12 3 
evangelisch 302 3 41 44 8 3 
katholisch 81 1 28 54 15 2 

       
       
 
 
 
Im Vergleich dazu, wie andere hier in Deutschland leben: Glauben Sie, dass Sie Ihren gerechten Anteil 
erhalten, mehr als Ihren gerechten Anteil, etwas weniger oder sehr viel weniger? 

 

 

 



  

Tabelle A11 
   
  Angst vor sozialem Abstieg 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 22 27 29 20 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 21 25 31 21 2 
Frauen 513 24 28 27 19 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 13 22 38 25 1 
25-34 Jahre 129 14 24 37 25 0 
35-44 Jahre 182 19 23 34 22 1 
45-59 Jahre 260 26 28 24 20 2 
60 Jahre und älter 318 28 30 22 16 3 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 33 38 15 9 4 
10. Klasse 473 28 27 28 16 1 
Abitur 122 10 21 32 34 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 10 20 39 29 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 18 25 33 24 1 
in Ausbildung 64 5 22 35 36 3 
arbeitslos 49 55 29 16 1 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 28 30 23 15 4 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 27 34 30 8 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 17 24 33 25 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 7 14 36 41 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 8 23 36 34 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 22 25 29 22 2 
evangelisch 302 23 25 32 18 2 
katholisch 81 21 45 17 15 2 

       
       
 
 
 
 
Es macht mir Sorgen, durch die gesellschaftliche Entwicklung immer mehr auf die Verliererseite des 
Lebens zu geraten. 

 

 

 



  

Tabelle A12 
   
  Freiheit – Gleichheit  
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Freiheit spontan: 
beides 

gleicherma
ßen 

Gleichheit weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 51 6 43 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 55 3 41 1 
Frauen 513 47 8 44 1 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 69 7 24 0 
25-34 Jahre 129 60 1 38 1 
35-44 Jahre 182 51 3 44 2 
45-59 Jahre 260 40 6 52 2 
60 Jahre und älter 318 48 8 42 1 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 41 10 49 0 
10. Klasse 473 47 5 47 2 
Abitur 122 69 2 28 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 55 6 37 2 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 51 4 44 1 
in Ausbildung 64 68 8 24 1 
arbeitslos 49 38 3 57 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 49 7 42 2 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 43 3 53 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 46 5 48 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 68 2 30 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 64 7 27 2 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 50 4 45 1 
evangelisch 302 51 4 43 2 
katholisch 81 56 20 24 0 

      
      
 
 
 
Sicherlich ist beides wichtig: Freiheit und Gleichheit. Aber wenn Sie sich für eines von 
beiden entscheiden müssten, was wäre Ihnen wichtiger? 

 

 

 



  

Tabelle A13 
   
  Werteorientierung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Eigene 
Fähigkeiten 

entfalten 

Pflicht-
bewusst 

sein 

Das Leben 
genießen 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 41 47 11 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 46 39 15 1 
Frauen 513 37 54 7 1 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 55 26 19 0 
25-34 Jahre 129 53 25 22 1 
35-44 Jahre 182 57 37 5 2 
45-59 Jahre 260 41 50 7 2 
60 Jahre und älter 318 23 66 11 1 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 14 68 16 2 
10. Klasse 473 40 50 9 1 
Abitur 122 56 29 13 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 56 35 9 1 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 50 39 11 1 
in Ausbildung 64 59 23 17 1 
arbeitslos 49 42 44 10 4 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 26 63 10 1 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 40 48 11 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 49 40 10 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 63 31 5 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 58 17 25 1 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 42 46 11 1 
evangelisch 302 41 47 11 1 
katholisch 81 40 52 7 2 

      
      
 
 
 
 
Können Sie uns sagen, welcher der folgenden Werte in Ihrem Leben der wichtigste ist? 

 

 

 



  

Tabelle A14 
   
  Wertevermittlung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Aufgabe der 
Eltern 

Beide 
gleicher-
maßen 

zuständig 

Aufgabe der 
staatlichen 

Bildungsein-
richtungen 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 24 71 4 0 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 25 68 6 0 
Frauen 513 23 74 2 0 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 18 82 1 0 
25-34 Jahre 129 28 66 5 0 
35-44 Jahre 182 26 72 2 0 
45-59 Jahre 260 32 65 2 1 
60 Jahre und älter 318 17 74 8 0 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 15 74 9 2 
10. Klasse 473 22 73 5 0 
Abitur 122 26 73 0 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 33 65 2 0 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 29 68 3 0 
in Ausbildung 64 29 70 1 0 
arbeitslos 49 24 72 4 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 17 76 7 1 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 19 78 3 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 30 68 3 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 40 58 2 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 33 63 2 1 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 25 72 3 0 
evangelisch 302 20 73 6 1 
katholisch 81 29 65 6 0 

      
      
 
Wenn es um die Vermittlung von Werten geht: Ist das Ihrer Meinung nach in erster Linie 
eine Aufgabe der Eltern oder ist das vor allem eine Aufgabe der staatlichen 
Bildungseinrichtungen (also der Kindertagesstätten und der Schulen), oder sind beide 
gleichermaßen dafür zuständig? 

 

 

 



  

Tabelle A15 
   
  Kinderbetreuung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Erziehung 
zu Hause 
durch die 

Eltern 

Kombination 
½ Tag Eltern 
½ Tag Kita 

Erziehung in einer  
Kindertages- 
einrichtung 

weiß nicht / 
keine Angabe 

      
Insgesamt 1000 6 63 30 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 8 63 28 1 
Frauen 513 5 63 31 1 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 1 80 18 0 
25-34 Jahre 129 2 65 34 0 
35-44 Jahre 182 4 62 33 0 
45-59 Jahre 260 6 63 30 1 
60 Jahre und älter 318 12 57 30 1 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 10 59 28 3 
10. Klasse 473 6 62 31 1 
Abitur 122 2 67 31 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 6 65 28 0 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 5 62 32 1 
in Ausbildung 64 0 80 20 0 
arbeitslos 49 3 59 36 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 11 61 27 1 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 8 66 26 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 2 60 37 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 66 33 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 12 60 29 0 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 5 63 32 0 
evangelisch 302 10 59 29 2 
katholisch 81 6 73 21 1 

      
      
 
 
Was meinen Sie ist für das Wohl eines Kleinkindes besser: wenn es zu Hause von den Eltern 
erzogen wird oder wenn es tagsüber in einer Kindertageseinrichtung erzogen wird oder eine 
Kombination aus halbtags bei den Eltern, halbtags in der Kindertageseinrichtung? 

 

 

 



  

Tabelle A16 
   
  Bildungsauftrag der Schule 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Wichtiger Genauso 
wichtig 

Weniger 
wichtig 

Keine Aufgabe 
der Schule 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 4 79 13 4 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 5 77 13 4 0 
Frauen 513 3 81 12 4 1 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 0 63 28 8 0 
25-34 Jahre 129 8 71 18 3 0 
35-44 Jahre 182 2 81 13 4 1 
45-59 Jahre 260 2 81 12 5 0 
60 Jahre und älter 318 6 86 5 2 1 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 8 82 4 4 2 
10. Klasse 473 4 77 13 6 0 
Abitur 122 1 74 23 2 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 3 85 11 0 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 3 77 15 4 0 
in Ausbildung 64 4 73 24 0 0 
arbeitslos 49 3 69 13 15 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 6 85 7 2 1 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 3 72 16 9 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 3 78 17 2 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 2 83 11 4 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 1 82 13 5 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 4 78 13 5 0 
evangelisch 302 4 81 13 2 1 
katholisch 81 3 89 4 4 1 

       
       
 
Manchmal wird ja gesagt, dass die Schule über die Wissensvermittlung hinaus auch eine 
Erziehungsaufgabe hat. Was meinen Sie: Ist die Erziehung der jungen Leute in der Schule wichtiger als 
die Wissensvermittlung, genauso wichtig, weniger wichtig oder ist die Erziehung gar keine Aufgabe der 
Schule? 

 

 

 



  

Tabelle A17 
   
  Kita-Wahl: kommunaler oder freier Träger 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Kommunalen 
Träger 

Freien 
Träger 

Wäre mir 
egal 

weiß nicht / 
keine Angabe 

      
Insgesamt 1000 24 11 63 2 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 24 11 63 1 
Frauen 513 24 11 63 2 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 11 13 76 0 
25-34 Jahre 129 11 8 78 2 
35-44 Jahre 182 12 13 75 1 
45-59 Jahre 260 23 12 63 2 
60 Jahre und älter 318 41 11 45 3 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 38 12 46 4 
10. Klasse 473 19 11 67 2 
Abitur 122 19 10 71 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 26 10 62 2 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 15 12 71 2 
in Ausbildung 64 13 12 75 1 
arbeitslos 49 27 3 70 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 39 11 48 2 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 18 10 71 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 15 11 71 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 11 12 77 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 12 21 58 8 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 24 9 65 2 
evangelisch 302 26 15 57 2 
katholisch 81 16 15 68 1 

      
      
 
 
 
 
Und wenn Sie die Wahl hätten, würden Sie einen kommunalen oder einen freien Träger bei 
der Kindertageseinrichtung bevorzugen, oder wäre Ihnen das egal? 

 

 

 



  

Tabelle A18 
   
  Vor Einschulung sollen Kinder Kinder sein dürfen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 36 32 23 9 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 38 30 24 8 0 
Frauen 513 35 34 22 9 0 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 39 26 21 15 0 
25-34 Jahre 129 29 40 28 3 0 
35-44 Jahre 182 24 43 24 10 0 
45-59 Jahre 260 32 32 28 8 0 
60 Jahre und älter 318 49 24 18 8 1 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 62 25 8 4 1 
10. Klasse 473 34 29 28 8 0 
Abitur 122 35 37 22 6 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 23 38 26 13 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 28 36 27 9 0 
in Ausbildung 64 31 35 26 7 0 
arbeitslos 49 48 26 20 7 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 48 26 18 8 1 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 41 29 26 4 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 22 38 27 12 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 21 38 33 8 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 27 36 22 15 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 32 33 25 9 0 
evangelisch 302 42 30 20 8 0 
katholisch 81 50 27 18 4 0 

       
       
 
 
 
Vor der Einschulung sollten Kinder Kinder sein dürfen und es sollten nur wenige Anforderungen an sie 
gestellt werden. 

 

 

 



  

Tabelle A19 
   
  Nur einheitliche frühkindliche Erziehung schafft  
  Ausgleich 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme über-
wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 39 34 19 5 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 40 33 20 6 0 
Frauen 513 38 35 18 4 5 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 20 56 19 5 0 
25-34 Jahre 129 21 35 37 7 0 
35-44 Jahre 182 33 37 24 5 1 
45-59 Jahre 260 42 37 17 3 1 
60 Jahre und älter 318 55 22 11 4 8 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 58 25 4 5 9 
10. Klasse 473 37 39 18 4 2 
Abitur 122 28 42 25 4 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 37 27 28 6 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 33 38 24 4 0 
in Ausbildung 64 15 52 28 6 0 
arbeitslos 49 48 23 19 7 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 52 26 10 4 7 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 38 40 17 4 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 31 40 24 4 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 25 39 33 3 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 37 23 29 10 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 38 35 23 4 1 
evangelisch 302 44 31 14 6 5 
katholisch 81 36 34 9 8 13 

       
       
 
 
 
Nur ein einheitliches Programm der frühkindlichen Erziehung garantiert, dass die unterschiedlichen 
Voraussetzungen der Kinder ausgeglichen werden. 

 

 

 



  

Tabelle A20 
   
  Verpflichtender Kita-Besuch im Jahr vor  
  Einschulung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 74 14 8 3 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 65 16 13 5 0 
Frauen 513 83 12 3 2 0 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 60 18 17 4 0 
25-34 Jahre 129 68 18 9 5 1 
35-44 Jahre 182 74 12 10 4 0 
45-59 Jahre 260 70 16 9 3 1 
60 Jahre und älter 318 84 10 3 2 0 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 86 12 3 0 0 
10. Klasse 473 75 12 9 3 1 
Abitur 122 60 19 15 5 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 70 17 8 5 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 70 15 10 4 1 
in Ausbildung 64 54 23 16 7 0 
arbeitslos 49 72 18 7 2 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 83 11 4 2 0 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 73 12 9 4 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 74 12 8 4 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 65 24 8 2 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 55 20 18 7 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 73 16 8 3 0 
evangelisch 302 75 11 9 4 1 
katholisch 81 81 9 7 3 0 

       
       
 
 
 
In Thüringen sollte es verpflichtend sein, dass alle Kinder im Jahr vor der Einschulung eine 
Kindertagesstätte besuchen. 

 

 

 



  

Tabelle A21 
   
  Kindererziehung mehr an Gruppe orientieren 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 65 23 9 2 1 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 64 24 10 1 1 
Frauen 513 66 22 8 3 1 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 35 41 21 2 1 
25-34 Jahre 129 47 31 20 0 2 
35-44 Jahre 182 60 25 11 3 2 
45-59 Jahre 260 74 16 8 2 1 
60 Jahre und älter 318 78 18 2 2 1 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 85 14 1 0 0 
10. Klasse 473 69 20 9 2 0 
Abitur 122 37 37 21 1 4 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 58 27 10 3 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 61 26 10 2 1 
in Ausbildung 64 40 28 27 3 2 
arbeitslos 49 72 14 11 3 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 73 19 5 1 1 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 78 15 6 0 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 59 27 10 2 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 42 42 13 1 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 57 25 14 3 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 67 23 8 1 1 
evangelisch 302 59 25 12 2 1 
katholisch 81 73 16 7 3 2 

       
       
 
 
 
Es wäre gut, wenn sich die Erziehung der Kinder wieder mehr an der Gruppe und nicht so sehr am 
Einzelnen orientiert. 

 

 

 



  

Tabelle A22 
   
  Grundschulkindern soll Leistungsbereitschaft 
  vermittelt werden 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 61 27 10 1 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 60 26 12 2 0 
Frauen 513 62 29 8 1 0 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 44 34 21 1 0 
25-34 Jahre 129 51 36 11 3 0 
35-44 Jahre 182 56 28 15 1 0 
45-59 Jahre 260 60 28 10 2 0 
60 Jahre und älter 318 76 21 3 1 0 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 73 20 5 1 0 
10. Klasse 473 60 29 9 1 0 
Abitur 122 50 33 13 3 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 60 25 13 2 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 55 30 13 2 0 
in Ausbildung 64 45 33 22 0 0 
arbeitslos 49 67 30 3 0 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 73 22 4 1 0 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 56 27 16 1 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 54 33 11 3 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 57 25 16 1 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 51 30 12 7 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 63 25 10 2 0 
evangelisch 302 56 33 11 1 0 
katholisch 81 65 29 5 1 0 

       
       
 
 
 
Kindern sollte schon in der Grundschule Leistungsbereitschaft vermittelt werden, sonst haben sie 
später in unserer Gesellschaft keine Chance. 

 

 

 



  

Tabelle A23 
   
  Schülern wird Zukunftswissen vermittelt 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 31 32 28 5 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 29 32 29 7 3 
Frauen 513 32 33 27 4 3 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 16 41 34 9 0 
25-34 Jahre 129 16 33 44 4 2 
35-44 Jahre 182 17 40 31 9 3 
45-59 Jahre 260 34 29 28 5 4 
60 Jahre und älter 318 48 27 18 3 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 64 16 11 4 4 
10. Klasse 473 32 33 27 6 3 
Abitur 122 12 40 42 5 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 15 40 35 6 5 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 23 37 31 7 2 
in Ausbildung 64 15 39 45 1 0 
arbeitslos 49 31 28 30 5 5 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 44 26 21 4 5 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 34 33 24 6 2 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 24 37 32 5 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 8 46 33 10 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 18 30 38 13 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 28 30 32 7 3 
evangelisch 302 33 37 23 3 4 
katholisch 81 42 36 20 2 0 

       
       
 
 
 
 
Schülern wird heute im Allgemeinen das Wissen vermittelt, das sie für ihre Zukunft brauchen. 

 

 

 



  

Tabelle A24 
   
  Schule soll nicht Versäumnisse der Eltern  
  ausgleichen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 50 25 17 7 1 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 46 27 18 8 1 
Frauen 513 53 24 15 6 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 39 20 30 11 0 
25-34 Jahre 129 48 23 20 7 1 
35-44 Jahre 182 45 29 19 7 0 
45-59 Jahre 260 57 22 12 7 2 
60 Jahre und älter 318 50 28 13 6 2 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 62 25 7 5 1 
10. Klasse 473 51 23 18 6 2 
Abitur 122 31 33 24 11 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 47 26 18 8 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 51 24 19 7 1 
in Ausbildung 64 41 17 23 18 0 
arbeitslos 49 40 34 15 10 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 51 28 13 5 3 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 51 20 21 7 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 58 20 18 3 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 37 38 16 8 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 37 27 19 17 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 50 25 18 7 1 
evangelisch 302 45 28 16 8 2 
katholisch 81 67 19 8 5 2 

       
       
 
 
 
 
Es liegt nicht in der Verantwortung der Schulen, die Versäumnisse der Eltern auszugleichen. 

 

 

 



  

Tabelle A25 
   
  Eltern sollen Verantwortung für Kinder nicht der 
  Schule überlassen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 70 23 5 2 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 65 26 6 2 0 
Frauen 513 74 20 4 1 1 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 67 28 3 2 0 
25-34 Jahre 129 67 31 2 1 0 
35-44 Jahre 182 67 24 7 2 0 
45-59 Jahre 260 71 23 5 1 0 
60 Jahre und älter 318 73 17 6 3 1 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 76 16 7 1 1 
10. Klasse 473 71 22 4 3 0 
Abitur 122 62 33 3 2 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 66 26 6 1 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 69 25 4 2 0 
in Ausbildung 64 66 28 6 0 0 
arbeitslos 49 62 26 8 4 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 72 19 5 2 1 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 73 21 6 1 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 68 29 2 1 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 72 23 2 3 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 61 21 14 4 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 69 24 5 2 0 
evangelisch 302 67 25 5 2 1 
katholisch 81 86 9 4 1 0 

       
       
 
 
 
 
Eltern sollten die Verantwortung für die Erziehung Ihrer Kinder nicht so sehr der Schule überlassen. 

 

 

 



  

Tabelle A26 
   
  Abschaffen des Sitzenbleibens 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 11 8 31 47 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 10 8 32 50 1 
Frauen 513 12 9 31 46 3 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 6 3 36 54 0 
25-34 Jahre 129 4 4 33 57 1 
35-44 Jahre 182 12 4 33 51 1 
45-59 Jahre 260 11 14 30 42 3 
60 Jahre und älter 318 15 10 28 44 3 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 21 11 28 38 3 
10. Klasse 473 11 7 26 53 3 
Abitur 122 5 8 42 44 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 8 10 37 45 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 10 8 30 50 1 
in Ausbildung 64 5 4 45 44 1 
arbeitslos 49 8 9 32 49 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 14 9 30 44 3 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 10 8 29 52 2 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 11 7 31 50 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 8 11 28 51 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 10 11 32 47 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 9 7 34 49 2 
evangelisch 302 15 11 30 42 1 
katholisch 81 12 11 15 58 4 

       
       
 
 
 
 
Das Sitzenbleiben sollte abgeschafft werden. 

 

 

 



  

Tabelle A27 
  
 Organisation des Schulwesens 
  
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

mehr Eigen- 
verantwortung 

nichts 
ändern 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

     
Insgesamt 1000 61 24 15 

     
     
Geschlecht     

Männer 487 60 28 12 

Frauen 513 63 20 17 

     
     
Alter     

18-24 Jahre 109 59 40 1 

25-34 Jahre 129 60 26 14 

35-44 Jahre 182 71 19 10 

45-59 Jahre 260 64 22 13 

60 Jahre und älter 318 54 22 24 

     
     
Schulabschluss     

unter 10. Klasse 168 58 21 21 

10. Klasse 473 66 21 13 

Abitur 122 55 31 14 

(Fach-) Hochschulabschluss 235 56 29 15 

     
     
Erwerbstätigkeit     

erwerbstätig 523 66 23 11 

in Ausbildung 64 59 40 1 

arbeitslos 49 57 27 16 

übrige Nicht-Erwerbstätige 364 55 22 23 

     
     
Berufsgruppe     

Arbeiter 147 66 20 14 

einf.-mittl. Ang./Beamte 236 65 25 10 

höh.-leit. Ang./Beamte 86 68 25 7 

Landw./Selbst./Freiber. 52 73 18 9 

     
     
Religionsgemeinschaft     

keine/andere 616 64 24 12 

evangelisch 302 54 24 22 

katholisch 81 65 29 7 

     
     
 
 
Wenn Sie nun an die Schulen in Thüringen denken: Sollten Ihrer Meinung nach 
die Schulen mehr Eigenverantwortung erhalten, also über Personal, 
Stundentafel usw. selbst entscheiden können, oder sollte nichts geändert 
werden? 

 

 

 



  

Tabelle A28 
   
  Vielfalt der Schullandschaft 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

sehr wichtig wichtig weniger 
wichtig 

unwichtig weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 16 39 30 12 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 16 40 30 14 1 
Frauen 513 17 39 30 10 4 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 13 51 27 9 0 
25-34 Jahre 129 14 48 23 12 2 
35-44 Jahre 182 18 37 36 9 0 
45-59 Jahre 260 23 33 31 11 1 
60 Jahre und älter 318 12 37 30 15 6 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 10 32 32 14 11 
10. Klasse 473 18 39 30 13 1 
Abitur 122 11 51 30 8 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 21 38 29 11 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 20 40 30 10 0 
in Ausbildung 64 9 55 27 9 0 
arbeitslos 49 19 34 26 20 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 12 36 32 14 6 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 19 36 30 14 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 16 41 33 10 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 23 41 31 4 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 33 43 13 11 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 13 39 33 13 1 
evangelisch 302 22 43 24 10 1 
katholisch 81 15 29 31 9 17 

       
       
 
 
 
Halten Sie es für wichtig, dass es neben den staatlichen Schulen auch Schulen in privater 
Trägerschaft mit einem besonderen Profil gibt (zum Beispiel Förderschulen, Jenaplan-Schulen, 
christliche Schulen)? Ist das für Sie sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder unwichtig? 

 

 

 



  

Tabelle A29 
   
  Leistungsanforderungen in der Schule 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

viel zu 
niedrig 

etwas zu 
niedrig 

genau 
richtig 

etwas zu 
hoch 

viel zu hoch weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 6 34 27 16 3 15 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 6 39 26 15 3 11 
Frauen 513 5 29 27 17 3 19 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 3 39 42 11 0 5 
25-34 Jahre 129 3 51 14 16 3 13 
35-44 Jahre 182 9 27 33 21 1 9 
45-59 Jahre 260 6 39 23 12 6 14 
60 Jahre und älter 318 5 24 26 18 3 24 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 3 18 24 22 7 26 
10. Klasse 473 7 35 24 18 3 13 
Abitur 122 7 32 46 6 0 9 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 5 43 24 13 1 15 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 7 42 23 14 4 10 
in Ausbildung 64 3 32 55 6 0 5 
arbeitslos 49 5 23 22 30 0 20 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 5 23 28 18 3 23 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 8 33 25 14 7 14 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 5 43 24 14 4 10 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 4 50 21 19 0 6 
Landw./Selbst./Freiber. 52 14 45 17 13 0 11 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 7 37 24 16 3 14 
evangelisch 302 4 30 31 17 4 15 
katholisch 81 3 21 33 13 2 26 

        
        
 
 
 
 
 
Wie beurteilen Sie die Leistungsanforderungen, die in der Schule heute an die Schüler gestellt werden? 

 

 

 



  

Tabelle A30 
   
  Studiengebühren 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

generelle 
Studien-
gebühren  

nur 
Langzeit- 
studenten 

keine 
Studien-
gebühren 

weiß nicht / 
keine Angabe 

      
Insgesamt 1000 11 55 31 3 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 13 53 33 1 
Frauen 513 10 57 29 4 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 5 56 36 3 
25-34 Jahre 129 12 63 25 0 
35-44 Jahre 182 10 61 30 0 
45-59 Jahre 260 12 56 29 2 
60 Jahre und älter 318 14 47 34 5 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 22 33 38 7 
10. Klasse 473 10 59 30 1 
Abitur 122 13 53 34 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 6 63 28 3 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 11 61 27 2 
in Ausbildung 64 7 63 31 0 
arbeitslos 49 12 58 30 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 13 45 37 4 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 14 53 33 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 6 68 24 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 27 59 0 14 
Landw./Selbst./Freiber. 52 15 55 24 6 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 9 58 32 1 
evangelisch 302 13 52 30 4 
katholisch 81 19 48 27 5 

      
      
 
 
Wenn Sie jetzt einmal an die Hochschulen denken. Was meinen Sie, sollten 
Studiengebühren für alle Studenten eingeführt werden, sollten wie bisher nur 
Langzeitstudenten Studiengebühren bezahlen, oder sollte es gar keine Studiengebühren 
geben? 

 

 

 



  

Tabelle A31 
   
  Teilnahme an Weiterbildung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

zu 
beruflichen 
Zwecken 

spontan: 
sowohl als 

auch 

zu  
privaten 
Zwecken 

 
nein 

weiß nicht / 
keine Angabe 

       
Insgesamt 936 36 6 9 50 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 451 38 6 6 51 0 
Frauen 485 34 6 12 49 0 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 55 28 9 0 63 0 
25-34 Jahre 120 58 9 3 30 0 
35-44 Jahre 181 52 9 5 34 0 
45-59 Jahre 260 48 6 4 42 0 
60 Jahre und älter 318 9 1 20 70 0 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 166 11 0 6 83 0 
10. Klasse 460 37 4 6 54 0 
Abitur 84 38 12 14 36 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 226 50 11 17 22 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 51 9 4 36 0 
in Ausbildung - - - - - - 
arbeitslos 49 51 2 1 46 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 11 2 18 70 0 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 39 3 5 54 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 50 9 5 36 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 66 21 1 12 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 69 5 1 25 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 570 42 6 9 43 0 
evangelisch 288 27 5 9 60 0 
katholisch 76 23 4 12 62 0 

       
       
 
 
 
Haben Sie in den vergangenen fünf Jahren schon einmal an einer Veranstaltung zur Weiterbildung 
teilgenommen (z.B. der Volkshochschulen), sei es zu beruflichen oder privaten Zwecken? 

 

 

 



  

Tabelle A32 
   
  Elitenförderung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Staat sollte 
Elite fördern  

Spontan: 
unent-

schieden 

Elite setzt 
sich von 

selbst durch 

weiß nicht / 
keine Angabe 

      
Insgesamt 1000 49 1 48 2 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 51 1 47 1 
Frauen 513 47 2 48 4 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 48 0 52 0 
25-34 Jahre 129 47 0 53 0 
35-44 Jahre 182 49 1 47 2 
45-59 Jahre 260 43 2 53 2 
60 Jahre und älter 318 55 1 39 4 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 56 2 38 5 
10. Klasse 473 47 1 50 2 
Abitur 122 38 0 61 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 54 1 44 2 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 47 1 50 1 
in Ausbildung 64 37 0 63 0 
arbeitslos 49 55 0 38 7 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 53 1 43 4 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 44 1 54 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 51 2 46 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 48 1 51 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 43 0 55 2 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 45 1 52 2 
evangelisch 302 58 2 37 3 
katholisch 81 48 0 50 1 

      
      
 
 
 
Sollte der Staat die Heranbildung einer Elite fördern, damit es genügend gute Führungskräfte 
gibt, oder setzt sich die Elite von selber durch, muss der Staat da nichts tun? 

 

 

 



  

Tabelle A33 
   
  Eliteuniversitäten 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 42 26 19 8 6 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 48 24 17 9 2 
Frauen 513 35 27 21 7 10 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 23 26 42 10 0 
25-34 Jahre 129 39 26 24 7 4 
35-44 Jahre 182 44 28 19 5 3 
45-59 Jahre 260 45 26 16 10 3 
60 Jahre und älter 318 45 23 11 7 13 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 45 24 9 6 16 
10. Klasse 473 43 25 18 8 6 
Abitur 122 32 26 30 9 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 42 27 22 8 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 44 25 20 8 3 
in Ausbildung 64 15 24 47 14 0 
arbeitslos 49 41 29 17 4 9 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 43 26 13 7 12 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 48 28 14 10 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 39 26 23 8 4 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 41 25 26 7 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 62 12 16 9 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 41 26 21 9 4 
evangelisch 302 42 25 18 7 9 
katholisch 81 45 25 9 4 17 

       
       
 
 
 
 
Ohne Eliteuniversitäten verliert Deutschland international den Anschluss. 

 

 

 



  

Tabelle A34 
   
  Eliteuniversitäten Ostdeutschland 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 73 20 5 2 1 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 67 23 7 3 1 
Frauen 513 79 17 3 1 1 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 55 38 4 3 0 
25-34 Jahre 129 68 19 10 3 0 
35-44 Jahre 182 66 22 9 3 1 
45-59 Jahre 260 79 16 3 1 0 
60 Jahre und älter 318 79 15 2 1 2 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 77 19 1 0 3 
10. Klasse 473 78 18 3 2 0 
Abitur 122 63 28 7 2 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 64 21 10 4 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 71 19 7 3 0 
in Ausbildung 64 46 44 8 1 0 
arbeitslos 49 78 21 1 0 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 79 16 2 2 2 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 79 14 4 2 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 71 23 5 1 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 67 22 9 2 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 60 12 15 13 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 73 19 6 2 1 
evangelisch 302 73 20 3 3 1 
katholisch 81 67 26 3 4 0 

       
       
 
 
 
 
Bei der Förderung von herausragenden Universitäten sollten immer auch ostdeutsche Universitäten 
dabei sein. 

 

 

 



  

Tabelle A35 
   
  Bildungspolitik als Ländersache 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 20 15 28 35 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 19 13 26 41 1 
Frauen 513 21 17 30 29 4 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 13 25 34 28 1 
25-34 Jahre 129 24 16 34 25 1 
35-44 Jahre 182 21 16 22 39 2 
45-59 Jahre 260 17 16 31 35 2 
60 Jahre und älter 318 24 10 24 38 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 41 12 21 19 6 
10. Klasse 473 22 19 28 30 1 
Abitur 122 12 9 35 40 4 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 6 12 28 52 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 19 18 27 35 1 
in Ausbildung 64 13 14 43 30 0 
arbeitslos 49 23 17 29 23 7 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 23 10 26 36 4 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 29 18 23 28 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 15 22 26 36 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 13 5 39 43 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 15 18 26 40 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 18 12 29 38 2 
evangelisch 302 22 20 24 31 3 
katholisch 81 29 16 29 24 2 

       
       
 
 
 
 
Schul- und Bildungspolitik sollte weiterhin Ländersache bleiben. 

 

 

 



  

Tabelle A36 
   
  Bedeutung der Herkunft für Schulerfolg 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

sehr stark stark weniger gar nicht weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 18 47 28 5 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 16 49 27 7 1 
Frauen 513 20 45 28 4 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 23 45 29 3 0 
25-34 Jahre 129 15 64 19 2 0 
35-44 Jahre 182 17 53 22 8 0 
45-59 Jahre 260 22 42 31 4 2 
60 Jahre und älter 318 15 43 31 7 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 11 36 38 10 4 
10. Klasse 473 21 44 27 6 2 
Abitur 122 22 53 19 5 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 16 58 25 1 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 18 51 26 4 1 
in Ausbildung 64 33 34 28 5 0 
arbeitslos 49 12 52 32 4 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 16 44 29 7 4 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 15 37 38 8 2 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 22 53 22 3 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 9 64 24 3 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 23 58 14 4 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 21 47 26 5 2 
evangelisch 302 13 52 26 6 2 
katholisch 81 17 31 42 6 3 

       
       
 
 
 
 
Was denken Sie: Hängt der Schulerfolg eines Kindes in Thüringen sehr stark, stark, weniger stark oder 
gar nicht von seiner sozialen Herkunft ab? 

 

 

 



  

Tabelle A37 
   
  Ausgleichsmaßnahmen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Frühzeitige 
Unterstützung 

in der Kita  

Besondere 
Förderung in 
der Schule 

Erziehungs-
hilfen für 

Eltern 

weiß nicht / 
keine Angabe 

      
Insgesamt 653 45 39 13 2 
      
      
Geschlecht      

Männer 315 47 35 15 3 
Frauen 338 44 43 11 1 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 74 45 36 18 1 
25-34 Jahre 102 50 36 13 0 
35-44 Jahre 128 48 36 15 1 
45-59 Jahre 165 40 42 15 3 
60 Jahre und älter 183 46 42 9 3 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 80 43 45 10 2 
10. Klasse 308 42 43 14 2 
Abitur 91 47 36 16 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 173 52 33 11 4 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 359 42 41 15 2 
in Ausbildung 43 65 20 13 1 
arbeitslos 31 47 49 3 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 219 47 38 13 3 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 78 45 39 15 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 176 39 47 13 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 63 49 35 16 0 
Landw./Selbst./Freiber. 42 43 30 19 9 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 415 46 40 11 3 
evangelisch 199 45 38 15 1 
katholisch 39 45 33 22 0 

      
      
 
Der Staat kann ja mit verschiedenen Maßnahmen versuchen, die Nachteile auszugleichen, die 
einem Kind durch seine soziale Herkunft entstehen können. Welche der folgenden drei 
Maßnahmen ist dabei Ihrer Meinung nach die wichtigste: Erziehungshilfen für die Eltern des 
Kindes, eine besondere Förderung in der Schule oder eine möglichst frühzeitige Unterstützung in 
der Kindertageseinrichtung. 

 

 

 



  

Tabelle A38 
   
  Europäischer Austausch als Chance 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 48 38 9 2 4 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 50 38 9 1 3 
Frauen 513 46 38 8 2 6 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 41 52 7 1 0 
25-34 Jahre 129 42 42 10 1 5 
35-44 Jahre 182 44 40 11 3 1 
45-59 Jahre 260 50 36 10 2 2 
60 Jahre und älter 318 52 32 7 1 9 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 39 34 13 1 13 
10. Klasse 473 43 42 10 2 3 
Abitur 122 54 39 6 0 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 59 32 5 2 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 46 40 9 2 3 
in Ausbildung 64 44 47 8 1 0 
arbeitslos 49 39 42 15 3 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 52 32 8 1 7 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 41 41 13 2 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 43 42 8 2 4 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 55 39 4 0 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 58 29 11 2 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 48 38 9 2 3 
evangelisch 302 51 37 8 1 3 
katholisch 81 31 44 6 3 16 

       
       
 
 
 
 
Der zunehmende europäische Austausch in Beruf und Studium bietet für den Einzelnen mehr 
Chancen als Risiken. 

 

 

 



  

Tabelle A39 
   
  Interesse an Politik 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

sehr stark stark mittel wenig überhaupt 
nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 14 28 38 14 5 0 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 19 33 34 10 4 0 
Frauen 513 9 23 42 18 7 0 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 4 16 46 20 13 0 
25-34 Jahre 129 10 27 44 17 2 0 
35-44 Jahre 182 11 27 43 14 4 0 
45-59 Jahre 260 13 28 40 14 5 0 
60 Jahre und älter 318 21 33 29 12 5 0 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 9 17 39 26 9 0 
10. Klasse 473 9 27 42 15 7 0 
Abitur 122 20 23 41 15 1 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 24 42 28 4 1 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 11 28 43 12 6 0 
in Ausbildung 64 7 24 45 18 6 0 
arbeitslos 49 10 18 38 31 3 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 20 30 30 14 5 0 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 5 22 51 17 5 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 8 28 45 11 7 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 15 41 31 11 1 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 30 27 33 4 7 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 13 30 41 13 3 0 
evangelisch 302 15 27 32 15 10 0 
katholisch 81 19 21 35 20 5 0 

        
        
 
 
 
 
 
Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

 

 

 



  

Tabelle A40 
   
  Interesse an Bildungspolitik 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

sehr stark stark mittel wenig überhaupt 
nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 946 13 29 38 17 3 0 
        
        
Geschlecht        

Männer 468 11 27 42 17 3 0 
Frauen 478 15 31 34 17 3 0 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 95 13 26 41 15 5 0 
25-34 Jahre 127 10 33 44 12 1 0 
35-44 Jahre 175 17 37 30 15 1 0 
45-59 Jahre 247 11 25 44 17 3 0 
60 Jahre und älter 301 14 28 34 21 4 0 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 153 5 20 39 28 8 0 
10. Klasse 440 9 33 37 18 3 0 
Abitur 121 17 27 40 16 0 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 232 24 29 37 9 1 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 493 12 30 40 15 3 0 
in Ausbildung 61 24 19 42 14 0 0 
arbeitslos 48 6 28 46 17 2 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 345 13 29 33 21 4 0 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 139 6 22 49 19 3 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 218 12 37 36 14 1 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 84 25 27 38 5 4 0 
Landw./Selbst./Freiber. 48 11 28 37 18 6 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 594 13 30 40 15 3 0 
evangelisch 271 12 29 36 19 3 0 
katholisch 77 17 20 30 30 2 0 

        
        
 
 
 
 
 
Und wie stark interessieren Sie sich für Fragen der Schul- und Bildungspolitik? 

 

 

 



  

Tabelle A41 
   
  Politische Eigenkompetenz 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme 
völlig zu 

stimme 
eher zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 30 47 17 3 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 38 49 10 2 1 
Frauen 513 23 45 24 5 4 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 8 56 31 5 0 
25-34 Jahre 129 26 47 23 1 3 
35-44 Jahre 182 30 48 17 3 1 
45-59 Jahre 260 29 48 16 4 2 
60 Jahre und älter 318 40 41 11 4 5 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 29 36 20 8 7 
10. Klasse 473 26 45 22 4 2 
Abitur 122 27 58 13 2 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 40 51 7 0 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 28 50 18 3 1 
in Ausbildung 64 11 64 23 3 0 
arbeitslos 49 25 35 31 2 6 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 37 40 14 4 5 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 26 52 18 3 2 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 22 46 25 5 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 34 60 5 0 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 49 45 5 1 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 32 47 16 2 2 
evangelisch 302 24 48 21 6 1 
katholisch 81 33 38 13 4 12 

       
       
 
 
 
 
 
Ich kann politische Fragen gut verstehen und einschätzen. 

 

 

 



  

Tabelle A42 
   
  Fehlender Einfluss auf Regierung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme 
völlig zu 

stimme 
eher zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 46 28 19 7 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 39 32 20 8 0 
Frauen 513 52 24 17 6 1 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 29 18 44 8 0 
25-34 Jahre 129 35 29 23 14 0 
35-44 Jahre 182 41 35 18 7 0 
45-59 Jahre 260 52 28 15 5 0 
60 Jahre und älter 318 52 28 12 7 1 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 58 25 9 6 2 
10. Klasse 473 54 27 13 5 0 
Abitur 122 24 23 42 11 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 29 36 24 10 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 43 31 19 7 0 
in Ausbildung 64 19 20 48 13 0 
arbeitslos 49 67 15 12 7 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 51 28 13 7 1 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 54 25 15 6 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 50 29 16 5 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 18 44 28 11 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 21 34 30 14 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 46 31 17 7 0 
evangelisch 302 43 24 23 8 1 
katholisch 81 54 25 12 9 0 

       
       
 
 
 
 
 
Leute wie ich haben so oder so keinen Einfluss darauf, was die Regierung tut. 

 

 

 



  

Tabelle A43 
   
  Parteien wollen nur Stimmen der Wähler 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme 
völlig zu 

stimme 
eher zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 40 38 16 4 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 39 38 16 5 1 
Frauen 513 41 37 16 3 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 22 50 26 3 0 
25-34 Jahre 129 26 43 27 3 0 
35-44 Jahre 182 37 46 15 1 1 
45-59 Jahre 260 53 30 12 4 2 
60 Jahre und älter 318 43 34 13 6 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 50 25 11 8 6 
10. Klasse 473 47 36 13 3 1 
Abitur 122 20 49 29 2 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 30 44 21 3 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 38 40 18 3 1 
in Ausbildung 64 22 46 29 3 0 
arbeitslos 49 61 33 5 2 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 43 33 14 5 4 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 53 32 9 4 2 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 36 42 20 2 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 21 49 27 2 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 36 42 14 8 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 42 38 16 2 1 
evangelisch 302 34 37 19 7 3 
katholisch 81 50 40 7 3 0 

       
       
 
 
 
 
 
Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, ihre Ansichten interessieren sie nicht. 

 

 

 



  

Tabelle A44 
   
  Ohne Berufspolitiker würde schlechter regiert 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme 
völlig zu 

stimme 
eher zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 21 31 28 13 6 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 20 32 28 19 1 
Frauen 513 22 31 28 8 11 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 8 51 29 10 2 
25-34 Jahre 129 18 30 33 15 3 
35-44 Jahre 182 18 28 34 14 6 
45-59 Jahre 260 20 27 33 14 6 
60 Jahre und älter 318 30 31 18 13 9 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 34 33 13 9 11 
10. Klasse 473 18 30 33 14 6 
Abitur 122 18 35 30 13 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 20 32 28 15 5 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 16 31 34 15 4 
in Ausbildung 64 9 34 38 12 6 
arbeitslos 49 23 44 14 5 14 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 31 30 19 12 8 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 15 31 38 14 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 17 30 32 14 7 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 12 35 37 12 4 
Landw./Selbst./Freiber. 52 20 23 26 31 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 20 29 31 15 5 
evangelisch 302 22 36 25 11 6 
katholisch 81 24 34 16 13 12 

       
       

 
 
 
 
Ohne Berufspolitiker würde unser Land schlechter regiert werden. 

 

 

 



  

Tabelle A45 
   
  Mich an einen Politiker wenden 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

habe ich 
schon 
getan 

würde ich 
tun 

würde ich 
nicht tun 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 15 49 35 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 20 50 29 1 
Frauen 513 11 48 41 0 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 11 55 32 1 
25-34 Jahre 129 17 54 29 0 
35-44 Jahre 182 13 60 27 0 
45-59 Jahre 260 15 47 37 1 
60 Jahre und älter 318 18 41 40 1 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 9 38 51 1 
10. Klasse 473 12 53 35 0 
Abitur 122 23 46 30 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 24 51 24 1 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 14 53 32 0 
in Ausbildung 64 19 54 24 3 
arbeitslos 49 14 52 34 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 17 42 40 1 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 10 51 39 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 9 58 33 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 27 52 21 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 32 40 28 0 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 15 50 35 0 
evangelisch 302 18 45 37 0 
katholisch 81 11 61 27 1 

      
      
 
 
 
 
Welche der folgenden Dinge haben Sie schon getan, welche würden Sie tun und welche 
würden Sie nicht tun? Mich an einen Politiker wenden. 

 

 

 



  

Tabelle A46 
   
  In einer politischen Partei mitarbeiten 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

habe ich 
schon 
getan 

würde ich 
tun 

würde ich 
nicht tun 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 11 18 71 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 13 20 66 1 
Frauen 513 9 15 76 0 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 1 29 69 1 
25-34 Jahre 129 4 27 69 0 
35-44 Jahre 182 6 24 70 0 
45-59 Jahre 260 13 15 71 1 
60 Jahre und älter 318 18 8 73 0 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 9 6 84 1 
10. Klasse 473 9 18 74 0 
Abitur 122 12 30 57 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 17 20 63 0 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 9 19 71 0 
in Ausbildung 64 4 35 58 3 
arbeitslos 49 1 25 74 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 16 11 73 0 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 12 15 73 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 6 18 76 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 13 22 65 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 10 32 57 1 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 12 20 69 0 
evangelisch 302 10 15 75 0 
katholisch 81 12 13 75 0 

      
      
 
 
 
 
 
In einer politischen Partei mitarbeiten. 

 

 

 



  

Tabelle A47 
   
  In einer Bürgerinitiative mitarbeiten 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

habe ich 
schon 
getan 

würde ich 
tun 

würde ich 
nicht tun 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 12 59 29 0 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 13 59 27 0 
Frauen 513 11 59 30 0 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 5 69 24 1 
25-34 Jahre 129 5 72 23 0 
35-44 Jahre 182 8 72 20 0 
45-59 Jahre 260 15 60 25 1 
60 Jahre und älter 318 18 41 41 0 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 13 34 53 1 
10. Klasse 473 9 60 31 0 
Abitur 122 10 70 18 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 20 68 12 0 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 10 67 22 0 
in Ausbildung 64 9 65 24 3 
arbeitslos 49 2 68 27 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 17 44 39 0 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 9 60 31 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 7 72 21 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 19 69 11 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 17 64 19 0 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 12 60 27 0 
evangelisch 302 14 58 28 0 
katholisch 81 5 57 38 0 

      
      
 
 
 
 
 
In einer Bürgerinitiative mitarbeiten. 

 

 

 



  

Tabelle A48 
   
  An einer genehmigten  
  Demonstration teilnehmen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

habe ich 
schon 
getan 

würde ich 
tun 

würde ich 
nicht tun 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 31 43 26 0 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 31 47 22 0 
Frauen 513 31 39 30 0 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 28 48 22 1 
25-34 Jahre 129 32 52 16 0 
35-44 Jahre 182 33 51 16 0 
45-59 Jahre 260 29 48 23 1 
60 Jahre und älter 318 33 28 39 0 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 27 26 47 0 
10. Klasse 473 26 47 27 0 
Abitur 122 46 40 12 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 38 46 16 0 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 30 49 21 0 
in Ausbildung 64 44 38 16 3 
arbeitslos 49 34 48 18 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 31 34 35 0 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 24 51 25 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 28 50 22 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 45 44 11 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 30 46 24 0 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 32 44 24 0 
evangelisch 302 31 42 26 0 
katholisch 81 29 35 36 0 

      
      
 
 
 
 
An einer genehmigten Demonstration teilnehmen. 

 

 

 



  

Tabelle A49 
   
  An einer nicht genehmigten  
  Demonstration teilnehmen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

habe ich 
schon 
getan 

würde ich 
tun 

würde ich 
nicht tun 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 6 15 78 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 8 21 70 1 
Frauen 513 3 10 85 1 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 7 23 67 2 
25-34 Jahre 129 7 27 66 0 
35-44 Jahre 182 5 17 76 2 
45-59 Jahre 260 4 16 79 1 
60 Jahre und älter 318 6 6 87 1 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 4 7 89 0 
10. Klasse 473 4 15 80 1 
Abitur 122 7 24 67 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 9 16 73 2 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 5 18 75 1 
in Ausbildung 64 10 18 68 4 
arbeitslos 49 5 21 73 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 5 10 84 1 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 2 20 77 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 5 17 76 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 11 15 73 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 7 27 66 0 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 6 17 76 1 
evangelisch 302 5 14 80 1 
katholisch 81 2 9 87 2 

      
      
 
 
 
 
An einer nicht  genehmigten Demonstration teilnehmen. 

 

 

 



  

Tabelle A50 
   
  Mit Gewalt für meine  
  Ziele kämpfen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

habe ich 
schon 
getan 

würde ich 
tun 

würde ich 
nicht tun 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

      
Insgesamt 1000 1 6 92 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 1 7 91 1 
Frauen 513 0 5 93 1 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 2 7 89 1 
25-34 Jahre 129 1 10 89 0 
35-44 Jahre 182 0 3 96 1 
45-59 Jahre 260 0 3 96 1 
60 Jahre und älter 318 0 8 90 2 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 0 14 83 2 
10. Klasse 473 1 5 94 1 
Abitur 122 2 8 89 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 0 2 97 1 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 0 5 94 0 
in Ausbildung 64 2 8 86 4 
arbeitslos 49 0 8 92 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 1 7 90 2 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 1 10 89 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 0 3 97 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 2 98 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 1 7 91 1 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 1 6 94 0 
evangelisch 302 1 5 92 2 
katholisch 81 0 15 82 3 

      
      
 
 
 
 
Für meine Ziele kämpfen, auch wenn dazu Gewalt notwendig ist. 

 

 

 



  

Tabelle A51 
   
  Zufriedenheit mit der Demokratie 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

sehr 
zufrieden 

ziemlich 
zufrieden 

ziemlich 
unzufrieden 

sehr 
unzufrieden 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 3 46 40 10 0 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 5 48 35 12 0 
Frauen 513 1 45 45 9 0 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 8 42 47 3 0 
25-34 Jahre 129 3 48 39 9 0 
35-44 Jahre 182 1 50 41 9 0 
45-59 Jahre 260 3 39 43 15 1 
60 Jahre und älter 318 2 51 36 10 1 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 2 43 44 11 1 
10. Klasse 473 2 39 44 14 1 
Abitur 122 6 61 31 3 0 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 4 55 35 5 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 3 44 42 10 0 
in Ausbildung 64 3 59 39 0 0 
arbeitslos 49 1 38 52 8 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 3 48 36 12 1 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 0 43 39 17 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 4 39 49 7 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 3 62 32 3 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 5 42 36 16 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 1 44 42 12 1 
evangelisch 302 6 51 35 8 0 
katholisch 81 2 43 47 9 0 

       
       
 
 
 
 
Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie – alles in allem – mit der Demokratie, so wie sie in 
Deutschland in der Praxis funktioniert? 

 

 

 



  

Tabelle A52 
   
  Demokratie besser als andere Staatsideen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne über-
wiegend ab 

lehne völlig 
ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 27 51 16 3 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 33 51 13 2 0 
Frauen 513 21 51 19 3 6 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 21 53 26 1 0 
25-34 Jahre 129 24 54 18 3 2 
35-44 Jahre 182 29 51 14 2 3 
45-59 Jahre 260 23 54 17 4 3 
60 Jahre und älter 318 32 46 13 3 6 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 22 42 17 7 12 
10. Klasse 473 23 51 21 3 3 
Abitur 122 31 59 8 1 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 36 53 11 1 0 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 26 52 18 2 2 
in Ausbildung 64 29 58 13 0 0 
arbeitslos 49 14 56 15 9 6 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 30 47 14 3 5 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 17 56 20 4 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 25 51 21 2 3 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 31 57 11 1 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 51 33 16 0 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 24 53 18 2 2 
evangelisch 302 31 48 14 5 3 
katholisch 81 32 40 15 1 12 

       
       
 
 
 
Was würden Sie, im Vergleich zu anderen Staatsideen, zur Demokratie sagen? Stimmen Sie der 
Aussage „Die Demokratie ist die beste aller Staatsideen“ voll und ganz zu, überwiegend zu, lehnen Sie 
die Aussage überwiegend ab oder lehnen Sie sie völlig ab? 

 

 

 



  

Tabelle A53 
   
  Zufriedenheit mit Verfassungsordnung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

gut 

stimme 
überwiegend 

zu  

lehne 
überwiegend 

ab 

lehne 
völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 19 58 16 5 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 25 54 14 5 1 
Frauen 513 14 61 18 4 3 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 17 54 24 3 1 
25-34 Jahre 129 18 61 18 3 1 
35-44 Jahre 182 18 60 15 5 2 
45-59 Jahre 260 17 59 14 9 1 
60 Jahre und älter 318 24 55 15 2 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 17 54 20 4 6 
10. Klasse 473 17 55 21 7 1 
Abitur 122 27 61 7 2 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 22 65 8 2 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 16 60 18 5 1 
in Ausbildung 64 21 59 13 4 3 
arbeitslos 49 11 66 15 6 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 24 53 15 4 4 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 12 57 20 11 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 15 61 19 4 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 21 65 13 0 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 25 55 14 5 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 17 58 18 5 2 
evangelisch 302 20 59 15 3 3 
katholisch 81 30 52 7 9 2 

       
       
 
 
 
 
Mit dem politischen System in Deutschland, so wie es in der Verfassung festgelegt ist, bin ich 
zufrieden. 

 

 

 



  

Tabelle A54 
   
  Vertrauen zur Bundesregierung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 5 24 46 16 9 1 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 6 26 42 16 10 0 
Frauen 513 4 23 50 16 7 1 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 1 29 40 20 8 1 
25-34 Jahre 129 6 22 49 13 10 1 
35-44 Jahre 182 1 20 48 20 11 0 
45-59 Jahre 260 3 26 43 18 10 1 
60 Jahre und älter 318 9 24 48 12 6 1 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 9 16 51 14 8 2 
10. Klasse 473 1 22 46 19 11 0 
Abitur 122 3 33 41 15 6 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 8 30 44 12 6 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 3 24 47 16 10 0 
in Ausbildung 64 5 28 38 21 6 3 
arbeitslos 49 1 17 40 34 8 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 8 24 47 13 7 1 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 2 18 47 20 13 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 2 26 47 15 9 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 7 23 56 12 2 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 2 33 31 17 16 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 3 22 49 16 10 0 
evangelisch 302 8 28 41 16 5 1 
katholisch 81 4 24 44 21 7 0 

        
        
 
 
 
Ich lese Ihnen jetzt eine Reihe von öffentlichen Einrichtungen vor. Sagen Sie mir bitte bei jeder, ob Sie ihr voll und 
ganz vertrauen, weitgehend vertrauen, teilweise vertrauen, eher nicht vertrauen oder gar nicht vertrauen? 
Wie ist das mit der Bundesregierung? 

 

 

 



  

Tabelle A55 
   
  Vertrauen zum Bundestag 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 5 22 45 17 9 2 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 6 22 42 18 11 1 
Frauen 513 4 21 49 16 8 3 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 4 27 46 13 8 1 
25-34 Jahre 129 6 23 43 13 12 2 
35-44 Jahre 182 4 15 49 18 13 1 
45-59 Jahre 260 3 26 36 21 12 2 
60 Jahre und älter 318 8 19 52 16 4 2 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 6 15 54 12 10 4 
10. Klasse 473 2 20 45 19 12 2 
Abitur 122 6 31 41 16 4 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 10 26 41 18 5 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 4 23 44 18 11 1 
in Ausbildung 64 8 25 45 10 9 3 
arbeitslos 49 0 19 43 22 11 4 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 7 20 48 16 6 2 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 2 21 43 21 12 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 3 22 47 18 10 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 7 24 49 15 3 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 11 27 24 16 21 1 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 4 20 46 19 10 1 
evangelisch 302 8 27 42 14 7 2 
katholisch 81 8 14 53 15 10 0 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit dem Bundestag? 

 

 

 



  

Tabelle A56 
   
  Vertrauen zur Landesregierung 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 5 25 44 16 8 2 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 6 24 41 18 11 1 
Frauen 513 4 26 47 15 6 3 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 5 32 40 17 5 1 
25-34 Jahre 129 3 33 43 11 8 2 
35-44 Jahre 182 1 25 47 16 11 0 
45-59 Jahre 260 5 19 48 19 8 1 
60 Jahre und älter 318 7 25 41 16 8 3 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 7 24 46 11 7 5 
10. Klasse 473 4 23 43 17 11 2 
Abitur 122 7 33 39 14 5 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 4 25 45 20 6 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 3 25 47 16 8 1 
in Ausbildung 64 5 34 39 17 2 3 
arbeitslos 49 7 19 36 30 6 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 7 25 41 15 10 3 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 2 29 43 15 10 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 3 22 54 14 7 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 2 27 40 24 5 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 4 23 45 17 11 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 3 24 45 17 10 1 
evangelisch 302 10 25 41 15 5 3 
katholisch 81 3 35 45 10 7 0 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit der Landesregierung? 

 

 

 



  

Tabelle A57 
   
  Vertrauen zum Landtag 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 5 25 44 16 8 2 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 6 26 38 19 10 1 
Frauen 513 4 24 50 14 5 3 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 5 31 47 11 5 1 
25-34 Jahre 129 7 35 30 15 10 3 
35-44 Jahre 182 2 22 52 19 5 1 
45-59 Jahre 260 5 21 43 19 10 2 
60 Jahre und älter 318 6 24 45 14 7 3 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 7 18 50 9 10 6 
10. Klasse 473 3 25 43 19 9 1 
Abitur 122 9 33 40 13 4 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 5 27 44 17 6 1 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 4 24 46 18 7 1 
in Ausbildung 64 9 26 46 11 3 5 
arbeitslos 49 5 28 30 23 10 3 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 6 26 42 14 8 4 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 2 26 41 23 9 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 5 22 52 15 7 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 2 28 46 17 4 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 6 26 38 16 13 1 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 4 22 47 17 9 2 
evangelisch 302 8 31 38 16 5 2 
katholisch 81 4 30 43 12 8 3 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit dem Landtag? 

 

 

 



  

Tabelle A58 
   
  Vertrauen zu den Gerichten 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 13 35 32 11 4 5 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 15 36 28 13 6 2 
Frauen 513 12 33 36 9 2 7 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 13 40 34 10 0 3 
25-34 Jahre 129 14 45 30 8 3 0 
35-44 Jahre 182 15 39 31 10 4 2 
45-59 Jahre 260 14 39 32 8 3 4 
60 Jahre und älter 318 12 23 34 15 6 9 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 14 16 37 14 5 15 
10. Klasse 473 12 36 37 9 3 3 
Abitur 122 15 48 20 10 4 4 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 15 39 27 12 5 1 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 13 42 32 9 3 2 
in Ausbildung 64 21 41 26 6 1 5 
arbeitslos 49 15 27 34 13 5 6 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 13 25 34 14 6 8 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 12 36 37 10 4 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 13 42 35 7 0 3 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 13 55 20 9 3 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 14 42 21 13 10 2 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 13 37 33 11 4 2 
evangelisch 302 14 35 33 11 3 5 
katholisch 81 15 22 26 9 9 19 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit den Gerichten? 

 

 

 



  

Tabelle A59 
   
  Vertrauen zur Polizei 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 23 43 25 4 3 1 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 27 38 25 4 5 1 
Frauen 513 20 47 26 4 2 1 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 22 46 21 8 2 1 
25-34 Jahre 129 19 39 32 6 4 0 
35-44 Jahre 182 23 49 19 5 4 0 
45-59 Jahre 260 22 44 27 3 4 1 
60 Jahre und älter 318 27 38 27 3 3 1 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 30 29 32 3 5 0 
10. Klasse 473 23 43 26 4 4 1 
Abitur 122 19 48 22 7 2 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 21 50 21 5 2 1 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 22 46 25 4 3 0 
in Ausbildung 64 23 45 19 6 3 3 
arbeitslos 49 17 44 19 10 9 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 26 38 28 4 3 1 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 26 38 29 1 5 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 21 50 23 4 1 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 23 48 24 5 0 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 9 43 29 7 11 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 22 43 26 6 3 1 
evangelisch 302 28 44 24 1 4 0 
katholisch 81 16 44 26 4 9 1 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit der Polizei? 

 

 

 



  

Tabelle A60 
   
  Vertrauen zu den Behörden in Thüringen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 5 31 46 13 4 1 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 5 29 46 14 6 1 
Frauen 513 5 34 46 12 2 1 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 3 33 44 17 1 1 
25-34 Jahre 129 7 28 45 16 3 0 
35-44 Jahre 182 3 33 47 12 6 0 
45-59 Jahre 260 4 33 45 14 5 0 
60 Jahre und älter 318 8 30 46 9 4 3 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 10 22 56 6 5 2 
10. Klasse 473 4 29 46 16 4 1 
Abitur 122 3 46 34 12 4 1 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 6 35 43 12 4 1 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 4 32 46 14 4 0 
in Ausbildung 64 6 31 35 20 5 3 
arbeitslos 49 2 28 55 10 5 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 7 30 46 10 4 2 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 3 28 50 11 7 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 5 35 43 15 2 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 5 34 46 15 0 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 0 31 39 19 11 0 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 5 29 46 15 5 0 
evangelisch 302 6 38 43 8 4 2 
katholisch 81 5 26 56 9 2 1 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit den Behörden in Thüringen? 

 

 

 



  

Tabelle A61 
   
  Vertrauen zu den Schulen in Thüringen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 13 48 29 3 1 6 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 14 48 27 5 1 4 
Frauen 513 12 47 32 2 0 7 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 10 52 33 3 1 1 
25-34 Jahre 129 11 56 25 6 0 1 
35-44 Jahre 182 5 60 28 3 2 2 
45-59 Jahre 260 11 51 29 4 0 5 
60 Jahre und älter 318 22 33 30 3 0 12 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 21 38 27 4 0 11 
10. Klasse 473 15 47 31 2 1 4 
Abitur 122 6 55 28 6 2 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 7 53 29 4 0 6 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 9 55 30 3 1 2 
in Ausbildung 64 18 46 28 4 2 3 
arbeitslos 49 10 54 22 7 0 6 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 20 37 29 3 0 11 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 12 53 28 2 1 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 9 55 30 4 0 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 5 56 34 4 0 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 3 57 27 4 4 5 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 12 48 30 4 1 4 
evangelisch 302 15 48 26 2 0 8 
katholisch 81 14 42 36 4 0 4 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit den Schulen in Thüringen? 

 

 

 



  

Tabelle A62 
   
  Vertrauen zu den Universitäten in Thüringen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 26 44 16 1 1 12 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 28 47 13 1 1 9 
Frauen 513 25 40 18 1 1 15 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 19 53 19 2 1 6 
25-34 Jahre 129 21 48 20 1 1 8 
35-44 Jahre 182 23 48 14 2 1 12 
45-59 Jahre 260 23 45 18 1 1 11 
60 Jahre und älter 318 35 35 11 1 0 18 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 35 29 16 1 0 19 
10. Klasse 473 24 39 19 1 1 14 
Abitur 122 20 58 15 2 0 6 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 27 56 8 1 1 7 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 22 48 17 1 1 10 
in Ausbildung 64 26 48 16 2 2 6 
arbeitslos 49 21 47 16 2 3 11 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 32 36 14 1 0 17 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 26 40 20 0 0 14 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 20 47 20 1 1 11 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 22 63 8 2 1 3 
Landw./Selbst./Freiber. 52 18 54 12 6 0 10 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 27 46 14 1 1 11 
evangelisch 302 26 41 18 1 1 13 
katholisch 81 20 36 22 1 0 21 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit den Universitäten in Thüringen? 

 

 

 



  

Tabelle A63 
   
  Vertrauen in den (Ober-)Bürgermeister 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

vertraue 
voll und 

ganz 

vertraue 
weitgehend 

vertraue 
teilweise 

vertraue 
eher nicht 

vertraue 
überhaupt 

nicht 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

        
Insgesamt 1000 20 35 28 7 8 2 
        
        
Geschlecht        

Männer 487 19 32 31 7 9 1 
Frauen 513 21 37 24 7 8 2 

        
        
Alter        

18-24 Jahre 109 17 32 21 7 20 3 
25-34 Jahre 129 12 33 37 8 6 4 
35-44 Jahre 182 15 40 28 10 7 0 
45-59 Jahre 260 21 31 29 8 9 2 
60 Jahre und älter 318 27 37 24 4 6 2 

        
        
Schulabschluss        

unter 10. Klasse 168 38 18 32 3 5 4 
10. Klasse 473 19 32 27 8 12 1 
Abitur 122 16 41 29 8 4 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 12 50 24 7 6 0 

        
        
Erwerbstätigkeit        

erwerbstätig 523 17 34 29 9 10 1 
in Ausbildung 64 9 45 28 6 7 4 
arbeitslos 49 20 31 21 8 9 10 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 26 36 26 4 6 2 

        
        
Berufsgruppe        

Arbeiter 147 19 29 33 9 9 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 18 34 28 9 11 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 11 46 28 5 9 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 18 28 26 14 13 1 

        
        
Religionsgemeinschaft        

keine/andere 616 17 36 31 8 8 1 
evangelisch 302 27 35 22 5 10 2 
katholisch 81 22 34 26 10 5 3 

        
        
 
 
 
 
 
Wie ist das mit dem Bürgermeister oder Oberbürgermeister Ihrer Stadt/Gemeinde? 

 

 

 



  

Tabelle A64 
   
  Gehorsam und Disziplin wichtig 
   
Zeilenprozente % Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 24 36 22 18 1 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 23 36 23 17 1 
Frauen 513 24 35 21 18 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 10 51 27 8 4 
25-34 Jahre 129 13 37 24 25 1 
35-44 Jahre 182 14 37 25 24 0 
45-59 Jahre 260 17 32 26 25 1 
60 Jahre und älter 318 45 32 14 8 1 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 58 25 9 6 1 
10. Klasse 473 22 40 21 17 1 
Abitur 122 9 40 33 13 4 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 11 31 27 30 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 14 37 25 23 0 
in Ausbildung 64 8 37 32 21 3 
arbeitslos 49 30 31 23 14 3 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 40 34 14 10 2 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 18 44 23 14 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 15 37 26 23 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 4 33 26 37 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 15 28 31 26 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 22 35 23 20 1 
evangelisch 302 25 35 23 16 2 
katholisch 81 36 44 12 8 0 

       
       
 
 
 
 
Wer seine Kinder zu anständigen Bürgern erziehen will, muss von ihnen vor allem Gehorsam und 
Disziplin verlangen. 

 

 

 



  

Tabelle A65 
   
  Wir brauchen eine starke Hand 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 28 32 23 15 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 27 30 23 19 2 
Frauen 513 29 34 23 12 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 32 43 18 6 2 
25-34 Jahre 129 27 31 35 6 1 
35-44 Jahre 182 19 33 28 19 1 
45-59 Jahre 260 22 30 23 21 3 
60 Jahre und älter 318 36 29 18 15 2 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 52 31 11 4 2 
10. Klasse 473 27 32 25 13 2 
Abitur 122 15 39 28 15 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 18 27 26 28 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 24 30 27 18 2 
in Ausbildung 64 20 39 24 11 6 
arbeitslos 49 34 35 25 5 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 33 33 18 14 2 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 31 34 24 9 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 20 30 30 19 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 21 25 26 26 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 31 23 23 22 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 27 32 24 15 2 
evangelisch 302 27 31 23 18 2 
katholisch 81 41 30 17 9 3 

       
       
 
 
 
 
 
In diesen Zeiten brauchen wir unbedingt eine starke Hand. 

 

 

 



  

Tabelle A66 
   
  Vor- oder Nachteile der Einheit 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Vorteile 
überwiegen 

spontan: 
weder-noch, 
hält sich die 

Waage 

Nachteile 
überwiegen 

weiß nicht / keine 
Angabe 

      
Insgesamt 1000 65 13 21 1 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 69 13 17 1 
Frauen 513 61 13 25 1 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 77 7 13 2 
25-34 Jahre 129 73 5 21 1 
35-44 Jahre 182 70 10 18 2 
45-59 Jahre 260 55 18 26 1 
60 Jahre und älter 318 63 16 21 0 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 54 12 34 1 
10. Klasse 473 57 17 26 1 
Abitur 122 79 10 8 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 82 8 9 1 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 70 12 18 1 
in Ausbildung 64 76 7 12 5 
arbeitslos 49 23 22 54 1 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 62 14 23 1 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 49 23 26 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 76 7 17 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 87 6 7 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 74 10 16 0 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 65 14 21 1 
evangelisch 302 67 12 21 1 
katholisch 81 63 12 24 1 

      
      
 
 
 
Eine Frage zur deutschen Einheit: Würden Sie sagen, dass für Sie persönlich alles in allem eher die 
Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung überwiegen? 

 

 

 



  

Tabelle A67 
   
  Vor- oder Nachteile der Einheit für Ostdeutschland 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

Vorteile 
überwiegen 

spontan: 
weder-noch, 
hält sich die 

Waage 

Nachteile 
überwiegen 

weiß nicht / keine 
Angabe 

      
Insgesamt 1000 55 14 28 3 
      
      
Geschlecht      

Männer 487 62 12 24 1 
Frauen 513 48 15 32 5 

      
      
Alter      

18-24 Jahre 109 55 11 24 10 
25-34 Jahre 129 57 6 34 3 
35-44 Jahre 182 64 14 19 3 
45-59 Jahre 260 48 15 35 2 
60 Jahre und älter 318 55 17 26 2 

      
      
Schulabschluss      

unter 10. Klasse 168 41 17 38 3 
10. Klasse 473 49 15 32 4 
Abitur 122 61 17 19 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 74 6 17 2 

      
      
Erwerbstätigkeit      

erwerbstätig 523 58 12 26 4 
in Ausbildung 64 56 12 24 7 
arbeitslos 49 35 9 53 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 53 17 28 2 

      
      
Berufsgruppe      

Arbeiter 147 43 14 41 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 60 11 22 7 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 78 7 14 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 59 20 20 1 

      
      
Religionsgemeinschaft      

keine/andere 616 54 14 29 2 
evangelisch 302 56 14 26 4 
katholisch 81 60 10 24 6 

      
      
 
 
 
Eine Frage zur deutschen Einheit: Würden Sie sagen, dass für Ostdeutschland alles in allem eher die 
Vorteile oder eher die Nachteile der Vereinigung überwiegen? 

 

 

 



  

Tabelle A68 
   
  DDR hatte mehr gute als schlechte Seiten 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 14 35 32 14 5 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 12 33 32 19 4 
Frauen 513 15 38 32 9 7 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 10 36 29 15 10 
25-34 Jahre 129 10 37 28 18 7 
35-44 Jahre 182 11 31 40 16 3 
45-59 Jahre 260 15 41 30 10 4 
60 Jahre und älter 318 17 33 32 13 5 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 29 35 23 8 5 
10. Klasse 473 14 40 32 9 5 
Abitur 122 4 28 40 20 7 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 8 31 34 23 4 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 11 37 33 14 5 
in Ausbildung 64 11 18 44 19 7 
arbeitslos 49 16 59 18 2 4 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 17 33 31 14 5 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 18 38 29 8 6 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 10 39 32 14 6 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 7 37 35 18 3 
Landw./Selbst./Freiber. 52 8 23 47 22 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 14 41 30 11 4 
evangelisch 302 12 29 38 16 5 
katholisch 81 20 18 28 24 10 

       
       
 
 
 
 
 
Die DDR hatte mehr gute als schlechte Seiten. 

 

 

 



  

Tabelle A69 
   
  Wir sollten zur 
  sozialistischen Ordnung zurückkehren 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
eher ab 

lehne 
völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 5 11 29 50 5 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 6 12 31 49 3 
Frauen 513 4 11 28 51 7 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 4 10 47 34 5 
25-34 Jahre 129 7 20 32 40 2 
35-44 Jahre 182 3 6 28 60 4 
45-59 Jahre 260 3 9 27 59 2 
60 Jahre und älter 318 7 13 25 47 9 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 13 20 18 38 11 
10. Klasse 473 5 11 30 50 3 
Abitur 122 2 10 37 48 4 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 0 6 31 59 3 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 3 11 29 56 2 
in Ausbildung 64 4 1 40 43 11 
arbeitslos 49 11 19 30 33 7 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 7 13 28 45 8 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 1 17 29 51 2 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 4 9 28 57 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 1 8 27 63 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 1 6 30 58 5 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 4 13 31 49 3 
evangelisch 302 5 12 28 51 5 
katholisch 81 8 1 25 52 14 

       
       
 
 
 
 
Wir sollten zur sozialistischen Ordnung zurückkehren. 

 

 

 



  

Tabelle A70 
   
  Diskriminierung Ostdeutscher 
  durch Westdeutsche 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 über-

wiegend ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 20 31 31 16 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 15 32 36 15 2 
Frauen 513 26 30 26 16 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 31 34 27 5 3 
25-34 Jahre 129 15 33 39 12 0 
35-44 Jahre 182 12 32 38 16 2 
45-59 Jahre 260 18 30 30 20 2 
60 Jahre und älter 318 26 29 26 18 2 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 42 27 14 14 2 
10. Klasse 473 23 37 25 15 1 
Abitur 122 5 31 43 18 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 8 21 50 18 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 17 31 34 17 1 
in Ausbildung 64 15 31 40 7 7 
arbeitslos 49 42 33 20 6 0 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 24 31 27 17 2 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 29 38 20 13 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 15 31 37 16 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 6 26 51 15 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 8 19 37 32 4 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 20 31 34 14 1 
evangelisch 302 19 30 30 18 3 
katholisch 81 25 32 18 21 3 

       
       
 
 
 
 
Westdeutsche behandeln Ostdeutsche als Menschen zweiter Klasse. 

 

 

 



  

Tabelle A71 
   
  Verstaatlichung der wichtigsten Unternehmen  
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne über-
wiegend ab 

lehne völlig 
ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 19 19 29 28 5 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 17 17 28 38 1 
Frauen 513 21 21 30 20 9 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 3 22 35 38 1 
25-34 Jahre 129 10 19 35 34 2 
35-44 Jahre 182 10 20 34 31 5 
45-59 Jahre 260 21 18 33 26 3 
60 Jahre und älter 318 33 17 17 23 10 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 26 25 16 18 15 
10. Klasse 473 20 19 33 25 3 
Abitur 122 11 22 34 32 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 18 12 26 41 3 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 13 18 35 33 1 
in Ausbildung 64 3 28 31 38 1 
arbeitslos 49 29 20 30 12 9 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 30 18 19 23 10 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 21 13 40 24 2 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 12 24 36 27 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 6 16 30 48 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 5 9 26 56 3 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 19 19 28 30 3 
evangelisch 302 21 18 30 24 6 
katholisch 81 15 17 26 28 13 

       
       
 
 
 
 
 
Die wichtigsten Wirtschaftsunternehmen müssen verstaatlicht werden.  

 

 

 



  

Tabelle A72 
   
  Ausländer kommen um Sozialstaat auszunutzen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 16 32 35 14 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 14 32 37 14 3 
Frauen 513 17 31 34 14 4 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 8 24 44 19 5 
25-34 Jahre 129 17 31 37 11 4 
35-44 Jahre 182 17 38 30 15 0 
45-59 Jahre 260 14 33 37 12 4 
60 Jahre und älter 318 18 30 34 14 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 29 27 30 10 5 
10. Klasse 473 19 35 35 9 3 
Abitur 122 7 32 33 23 4 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 4 29 43 20 3 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 14 33 37 13 2 
in Ausbildung 64 0 28 28 32 11 
arbeitslos 49 33 41 21 2 3 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 18 29 36 13 4 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 21 44 28 5 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 15 28 41 13 3 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 4 29 46 18 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 10 35 32 22 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 17 33 34 13 3 
evangelisch 302 10 31 41 15 3 
katholisch 81 31 27 25 12 6 

       
       
 
 
 
 
 
Die Ausländer kommen nur hierher, um unseren Sozialstaat auszunutzen. 

 

 

 



  

Tabelle A73 
   
  Bundesrepublik durch Ausländer überfremdet 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 22 30 29 15 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 21 31 30 17 1 
Frauen 513 23 30 29 14 5 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 11 36 36 16 1 
25-34 Jahre 129 18 36 34 11 1 
35-44 Jahre 182 22 31 29 18 1 
45-59 Jahre 260 27 26 29 16 2 
60 Jahre und älter 318 24 29 26 15 6 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 35 31 18 9 7 
10. Klasse 473 26 33 29 9 2 
Abitur 122 10 28 44 15 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 11 25 30 32 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 21 31 31 16 2 
in Ausbildung 64 9 35 23 30 3 
arbeitslos 49 40 37 19 0 3 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 24 28 29 15 5 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 34 37 24 5 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 16 32 34 15 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 8 26 35 31 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 25 18 34 22 2 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 23 32 28 15 1 
evangelisch 302 16 27 34 18 5 
katholisch 81 37 32 21 6 4 

       
       
 
 
 
 
 
Die Bundesrepublik ist durch die vielen Ausländer in einem gefährlichen Maß überfremdet. 

 

 

 



  

Tabelle A74 
   
  Deutsche Interessen gegenüber 
  Ausland durchsetzen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 25 33 25 14 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 29 30 25 15 2 
Frauen 513 22 36 26 13 3 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 15 39 35 9 2 
25-34 Jahre 129 22 36 29 12 0 
35-44 Jahre 182 20 34 26 18 2 
45-59 Jahre 260 23 31 24 18 4 
60 Jahre und älter 318 36 32 21 10 2 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 48 33 11 6 3 
10. Klasse 473 26 36 24 12 2 
Abitur 122 13 31 35 19 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 15 29 34 19 4 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 21 34 28 16 2 
in Ausbildung 64 9 39 23 24 4 
arbeitslos 49 39 40 19 0 2 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 34 30 23 10 2 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 31 38 21 10 0 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 20 32 30 15 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 7 34 31 27 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 18 29 28 18 8 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 25 34 26 13 2 
evangelisch 302 24 33 27 14 2 
katholisch 81 35 30 16 14 4 

       
       
 
 
 
Was unser Land heute braucht, ist ein hartes und energisches Durchsetzen deutscher Interessen 
gegenüber dem Ausland. 

 

 

 



  

Tabelle A75 
   
  Diktatur die bessere Staatsform 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 3 10 22 59 6 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 3 10 21 62 3 
Frauen 513 2 11 23 55 9 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 4 5 26 64 1 
25-34 Jahre 129 1 11 20 65 3 
35-44 Jahre 182 2 10 25 60 2 
45-59 Jahre 260 5 11 19 60 5 
60 Jahre und älter 318 3 11 22 53 11 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 4 16 20 41 19 
10. Klasse 473 4 13 24 56 3 
Abitur 122 1 5 20 71 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 2 4 21 70 3 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 3 8 22 65 2 
in Ausbildung 64 6 4 24 62 4 
arbeitslos 49 4 24 34 27 11 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 2 13 21 53 11 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 1 12 27 56 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 3 7 22 67 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 1 8 17 74 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 12 4 10 70 5 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 3 12 22 60 3 
evangelisch 302 4 8 24 57 8 
katholisch 81 2 11 14 58 14 

       
       
 
 
 
 
 
Im nationalen Interesse ist unter bestimmten Umständen eine Diktatur die bessere Staatsform. 

 

 

 



  

Tabelle A76 
   
  Deutsche Leistungen nicht zu übertreffen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 6 22 33 35 4 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 6 21 34 37 2 
Frauen 513 6 22 33 33 5 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 7 12 43 37 1 
25-34 Jahre 129 2 22 48 26 2 
35-44 Jahre 182 5 24 30 38 2 
45-59 Jahre 260 8 21 28 41 3 
60 Jahre und älter 318 6 24 31 32 7 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 9 35 28 21 6 
10. Klasse 473 6 26 35 30 4 
Abitur 122 4 8 37 48 4 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 3 12 33 49 3 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 7 20 34 37 2 
in Ausbildung 64 1 9 39 44 8 
arbeitslos 49 6 43 39 10 3 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 5 23 31 34 6 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 9 27 30 31 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 7 22 36 34 2 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 10 37 50 3 
Landw./Selbst./Freiber. 52 10 7 39 44 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 6 20 34 37 3 
evangelisch 302 6 23 34 32 5 
katholisch 81 5 32 26 32 4 

       
       
 
 
 
 
 
Andere Völker mögen Wichtiges vollbracht haben, an deutsche Leistungen reicht das aber nicht heran. 

 

 

 



  

Tabelle A77 
   
  Ausländer sollen unter  
  eigenen Landsleuten heiraten 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 10 9 25 52 3 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 7 9 25 57 2 
Frauen 513 13 9 26 48 4 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 10 7 21 60 2 
25-34 Jahre 129 5 4 29 61 2 
35-44 Jahre 182 7 7 19 64 2 
45-59 Jahre 260 6 10 25 57 3 
60 Jahre und älter 318 18 14 30 35 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 31 12 29 21 7 
10. Klasse 473 9 11 26 52 3 
Abitur 122 2 6 22 68 2 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 4 6 22 67 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 6 8 22 63 1 
in Ausbildung 64 4 1 27 63 5 
arbeitslos 49 21 16 32 19 11 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 16 12 29 39 4 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 7 8 30 52 3 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 5 10 19 65 1 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 9 3 17 71 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 3 7 16 74 0 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 9 9 25 55 2 
evangelisch 302 9 9 27 51 4 
katholisch 81 23 17 18 36 5 

       
       
 
 
 
 
Ausländer sollten grundsätzlich ihre Ehepartner unter den eigenen Landsleuten auswählen. 

 

 

 



  

Tabelle A78 
   
  Es gibt wertvolles und unwertes Leben 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 12 13 13 58 4 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 12 11 13 60 3 
Frauen 513 13 14 12 56 5 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 5 9 22 63 1 
25-34 Jahre 129 6 10 22 60 2 
35-44 Jahre 182 10 11 10 67 2 
45-59 Jahre 260 17 10 9 62 3 
60 Jahre und älter 318 16 19 11 47 8 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 21 26 10 37 7 
10. Klasse 473 15 15 16 50 4 
Abitur 122 3 1 12 82 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 6 7 10 76 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 11 10 14 63 2 
in Ausbildung 64 1 8 14 75 3 
arbeitslos 49 20 13 24 39 4 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 15 18 10 50 7 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 18 18 18 45 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 10 7 14 66 3 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 1 6 8 85 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 14 7 9 68 2 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 12 10 13 60 4 
evangelisch 302 14 13 15 54 4 
katholisch 81 12 31 3 54 1 

       
       
 
 
 
 
 
Es gibt wertvolles und unwertes Leben. 

 

 

 



  

Tabelle A79 
   
  Nationalsozialismus hatte auch gute Seiten 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 5 10 22 58 5 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 4 9 30 54 3 
Frauen 513 5 11 14 63 7 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 4 25 26 43 2 
25-34 Jahre 129 5 7 32 50 5 
35-44 Jahre 182 3 10 23 59 5 
45-59 Jahre 260 6 5 23 63 4 
60 Jahre und älter 318 5 9 15 64 7 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 8 15 13 53 11 
10. Klasse 473 6 12 24 53 5 
Abitur 122 5 5 25 62 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 0 5 21 71 2 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 4 10 26 56 3 
in Ausbildung 64 5 12 21 58 5 
arbeitslos 49 12 11 23 42 11 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 4 10 16 64 7 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 6 12 39 38 4 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 5 9 20 63 4 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 9 13 76 1 
Landw./Selbst./Freiber. 52 3 7 39 49 3 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 4 9 22 60 5 
evangelisch 302 5 13 23 57 2 
katholisch 81 8 6 19 53 15 

       
       
 
 
 
 
 
Der Nationalsozialismus hatte auch seine guten Seiten. 

 

 

 



  

Tabelle A80 
   
  Die Juden passen nicht zu uns 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 2 6 19 67 5 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 2 6 21 67 3 
Frauen 513 2 7 16 68 7 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 0 5 14 77 3 
25-34 Jahre 129 2 3 28 62 4 
35-44 Jahre 182 4 3 17 72 4 
45-59 Jahre 260 1 4 20 69 5 
60 Jahre und älter 318 3 11 17 63 8 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 5 16 19 51 9 
10. Klasse 473 3 6 20 65 6 
Abitur 122 1 2 18 77 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 1 2 16 78 3 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 1 4 20 70 4 
in Ausbildung 64 1 4 16 76 4 
arbeitslos 49 9 2 29 51 8 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 3 10 16 65 7 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 3 5 33 56 5 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 1 3 13 77 6 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 4 17 77 2 
Landw./Selbst./Freiber. 52 1 6 25 67 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 2 6 20 68 5 
evangelisch 302 3 8 18 66 6 
katholisch 81 5 4 13 73 5 

       
       
 
 
 
 
Die Juden haben einfach etwas Besonderes und Eigentümliches an sich und passen nicht so recht zu 
uns. 

 

 

 



  

Tabelle A81 
   
  Der Stärkere soll sich durchsetzen 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 6 12 30 50 2 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 7 11 34 46 2 
Frauen 513 6 13 26 53 2 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 7 8 32 50 2 
25-34 Jahre 129 5 15 38 41 0 
35-44 Jahre 182 4 12 37 47 0 
45-59 Jahre 260 5 7 22 64 1 
60 Jahre und älter 318 9 17 27 43 4 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 16 21 23 36 3 
10. Klasse 473 6 11 34 49 2 
Abitur 122 5 10 24 59 3 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 2 12 29 57 1 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 5 10 33 52 0 
in Ausbildung 64 4 9 25 58 4 
arbeitslos 49 9 17 27 44 3 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 8 17 26 47 3 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 8 9 42 41 1 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 5 8 29 58 0 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 10 33 56 0 
Landw./Selbst./Freiber. 52 6 18 26 49 1 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 7 11 30 51 1 
evangelisch 302 5 14 29 50 1 
katholisch 81 8 21 24 44 3 

       
       
 
 
 
 
 
Wie in der Natur sollte sich auch in der Gesellschaft immer der Stärkere durchsetzen. 

 

 

 



  

Tabelle A82 
   
  Rechte Parteien kümmern sich um Probleme 
   
Zeilenprozente Zahl der 

Befragten 
(abs.) 

stimme voll 
und ganz 

zu 

stimme 
über-

wiegend zu 

lehne 
 eher ab 

lehne 
 völlig ab 

weiß nicht / 
keine 

Angabe 

       
Insgesamt 1000 1 7 16 69 7 
       
       
Geschlecht       

Männer 487 1 7 17 70 5 
Frauen 513 2 7 14 68 9 

       
       
Alter       

18-24 Jahre 109 0 10 30 53 7 
25-34 Jahre 129 1 8 20 71 1 
35-44 Jahre 182 0 6 18 69 7 
45-59 Jahre 260 1 4 13 74 9 
60 Jahre und älter 318 2 9 10 71 8 

       
       
Schulabschluss       

unter 10. Klasse 168 2 17 14 58 10 
10. Klasse 473 1 6 18 66 8 
Abitur 122 0 1 17 77 5 
(Fach-) Hochschulabschluss 235 0 6 11 79 4 

       
       
Erwerbstätigkeit       

erwerbstätig 523 1 6 16 71 7 
in Ausbildung 64 0 3 27 64 7 
arbeitslos 49 2 21 21 44 12 
übrige Nicht-Erwerbstätige 364 2 8 12 72 7 

       
       
Berufsgruppe       

Arbeiter 147 1 10 19 66 5 
einf.-mittl. Ang./Beamte 236 0 4 14 73 9 
höh.-leit. Ang./Beamte 86 0 5 13 76 5 
Landw./Selbst./Freiber. 52 1 2 25 65 7 

       
       
Religionsgemeinschaft       

keine/andere 616 1 7 16 71 5 
evangelisch 302 1 7 15 67 11 
katholisch 81 3 8 14 69 6 

       
       
 
 
 
 
 
Parteien wie NPD und DVU kümmern sich in unserer Gegend um die Probleme der Menschen. 

 

 

 


